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GLASILO ZA PITANTA ŽIDOVSTVA

Političko opredjeljivanje*
Piše dr. Aleksandar Licht.

Zidovi u Hrvatskoj kasno su došli do for-

malne zakonske jednakopravnosti, bolje reći

do riječi »jeđnakopravnost« bez sadržinc te ri-

ječi; sedamdesetih godina prošloga vijeka. Do

tad oni su bili tolerirani. Pojedinci, ili poje-

dine familije, uživali su onamo od početka

19. vjeka zašrtitu biskupa ili gradova, i odvje-

ci tih familija, danas još s ponosom izvađjaju

iz loga Schutzjudentuma neko patricijsko i

starosjedilaštvo. Sudbina: biti trpljen po milo-

sti visoke gospode, njima je časna i s visine

oni gledaju na dotepence ... Zidovi su se da-

kle stali u Hrvatsku doseljavati u većoj mjeri

tek iza druge polovice 19. vijeka. 1 danas ih,

kao ni u Srbiji ni u Bosni, nema ni 1 po sto

pučanstva. Njihova jeđnakopravnost, po po-

krajinskome zakonu, nije ni danas zakonski

provedena. Ima tome tek oko deset gpdina,

što je dokinuta sudska prisega »more iudai-

co«, a inlerkonfesijski zakon, koji brani pri-

jelaz na židovstvo a dozvoljava istup iz ži-

dovstva, postoji jedi.ako kao i patent, koji ne

priznaje valjanost dokumenata pisanih ili pot-

pisanih židovskim pismom. To su, izgleda, sit-

nice. Ali u njima se ogleda duh, koji se bori

sa svojim uvriježenim predrasudama, prije no

će dati inorednoin plemenu jednakost.

U smislu asimiiacijone ideologije, kojoj je

i »tolerancija« Josipa H. bila navještaj sunca,

Židovi u Hrvatskoj nijesu tražili više, nego to-

leranciju. Istina: oni su biti faktično isključeni

iz izvjesnih viših državnih služba, ali u slo-

bodnim zvanjima mogli su se razvijali i napre-

dovali. To im je bilo došla. Istorija im je bila

prekraika, a da bi mogli iz sebe proizvesti

ljude ječe muževnosti, pa makar asimilalor-

ske. Politički cm nijesu bili, a nijesu ni mo-

gli biti faktor, niti su za tim težili. Sve kad

oo broju ne bi bili tako neznatan i neodlučan

lio pučanstva, oni ne bi ipak željeli drugo,

već tek da budu pošfedjeni od ant.semifskih

uznemirivanja. Osim dvojice trojice pokršte-

nih Židova (csim Josipa Franka u zlom smislu

još Hirković u dobrom smislu), oni nijesu ak-

tivno uzeli učešća u polifici. Nj.hova se am-

bicija iscrpla u tome, da budu dobri gradjani,

da vrše svoje gradjanske dužnosti i da živu

u dobrim odnosima s hrvatskim narodom

a dabome i sa vladama. Najetementarniji na-

gon samoodržanja kazivao im je, da se jedna

neznatna inorodna manjina izvrgava napada-

jima, ako se pojedinci iz nje ističu kao akton

u političkim trvenjima, koja su imala plemen-

ska obilježja, ili takova, gdje se, kadšto s

pravom kadšto iz demagogije, nosioca opre-

čne političke orijentacije smatralo ili prika-

zivalo narodnim zlotvorom pa i izdajnikom i

gdje se čak i Hinkovića, kad izvjesnoj stranci

nije bio po ćudi, podsjetilo, da se ranije zvao

Moscs. Pn lome, dok nije nijedna stranka bila

zbiljski slobodoumna, kad se radilo o Zido-

vima, vlade su im pružale zaštitu, no na ot-

kaz a u vladama u Hrvatskoj bila je utjelov-

ljena jedna vlast, koja je do Khuena i još

nešto dalje, bila doista jaka, jer je iza nje

stajala Madžarska sa svojim imperijalizmom,

ali i jednako bezobzirna i bez skrupula. Iz-

bori su k tome bili javni, provadjani uz asi-

stenciju žandarmerije i voiske, često i krvavi

i nijesu doista onih 0.8 po sto Zidova

bili om, koji su madžarouskirn vladama osigu-

ravali znatne većine u saboru . . . S toga je

samo svrjesno lažna antisemitska demagogija

mogla Zidove prikazivali stupovima madža-

ronstva, baš tako kaošto ih je jednom jefti-

nom frazom nazivala nosiocima njemačkog

»Drang nadi Osten« teti zato. što je steri'i

naraštaj govorio njemački, jer još nije bio

stigao da nauči hrvatski, kad je i samo sta-

rije činovništvo. plemstvo, vojništvo i purga-

rija u gradovima voljela da se služi njemač-

kim jezikom, jezikom, koji je gospodovao i u

bivšoj granici, a u ostalim dijelovima zemlic

bio baština apsolutističkog režima iz dobo

Bachovih patenata. Nikojemu od tih pitomih,

mirnih malogradjana židovskih nije palo na

um, da bi-u tome, što govori njemački, mo-

gla da se njuši politička tendencija »au de

la de Mrtrovit/a«
...

Ali dok danas sav

mladji naraštaj mat ne samo hrvatsko-srpski

govori, još uvijek ima plitkih demagoga an-

tisemitizma, koji neozbiljno i nesavjesno od

vremena na vrijeme dolaze s tim preživjelim

baukom »dranga«.

Unutrašnje obilježje političke borbe u Hr-

vatskoj bita je borba izmedju Hrvata i Srba.

negacija srpstva po Hrvatima. Previše se mo-

ći pripisuje jednome Josipu Franku, kad se

za ovaj antagonizam, koji je provalio i u ža-

losne ekscese mržnje, čini odgovornim jedino

on. On je bio samo jedan od mnogih glu-

maca na političkoj pozornici, koji su umjetno

raspirili tu mržnju.

Ako su se Zidovi asimilirane generacije u

Hrvatskoj smatrali Hrvatima, a velikim su di-

jelom negirah srpstvo u Hrvatskoj, to nije bi-

lo zato, što bi ih na lo gonio instinkt mržnje,

već je to bila logična posljedica asimilacijoue

ideologije. Pravaške je državopravno gleda-

nje na nacijske probleme negiralo opstojnost

drugoga, do li hrvatskoga naroda na teritori-

ju Hrvatske i Slavonije. Vjerni tome gledanju

pravaši su negirati ugarsko-hrvatsku nagodu

i svim historijskim i državopravnim apara-

tom, protiv realnih činjenica, branih tezu o

punoj zasebnoj državnosti Hrvatske i Slavo-

nije. Pa i unioniste su, i pored nagode kom

su priznavati, braniti u teoriji tu zasebnu dr-

žavnost, bojeći se nekako, da bi značilo na-

pustiti zasebnu nacijsku individualnost, kad

bi se dopustila madžarska teorija o jednoj dr-

žavi krune ugarske. Asimilacija je nužno mo-

rala prigrliti tezu: Jedna država jedan narod,

ako je htjela da ostane bar formalno logična.

Priznati Srbe narodom za se, kako su to Srbi

tražili u predratnoj Hrvalskoj, ili bar pleme-

nom za se. značilo bi oboriti esnov asimila-

cijonoj ideologiji i vratiti se k ž dovstvu.

Ako Srbi i Hrvali, koji su istog plemena i kr-

vi i od iskona isteg jezika, hoće da su dv j

naroda ili bar dva plemena, onda je teško odr-

žati nazor, da su Zidovi, tek nedavno došii

ovamo, nevezani zajedničkim krvnim i jezič-

nim podr jetlorn, punokrvni Hrva i. Asimilaci-

ji dakle bili su Dunav. Drava, Sava i m rc

državne i narodne granice zajedno, jer se njoj

morala poklapali narodnost sa spoljašnjtm,

političkim obilježjima, oko nije htjela da uz-

drma sama svoje temelje. Zato se naši asimi-

lanii ni danas, kad se stadoše organizovati u

cilju oprediciji vonja, u istinu ne mogu da opre-

dijele. Oni su u dilemi. Oni su Hrvati »odno-

sno« Jugoslaveni opravdajuči to lime, što nji-

hove organizacija prima članove »bez obzira

na političko uvjerenje«. Kao da je problem

»Hrvati odnosno Jugoslaveni« lek politički ane

u prvom redu stvar nacijske orijentacije i kao

da ne znači drugim riječima isto šic: plemen-

ski partikularizam »odnosno« naredni unitari-

zam. Danas kad su na djelu razorne partiku-

larističke struje na srpskoj i hrvatskoj strani,

oni su u dvoumici, koja im
u času, kad se

skupiše, e da se opredijele, ne da da se jasno

opredijele. Ne-ivno-pakosni sentimentalni pam-

fleti bez ijednog čestitog argumenta, pa bili i

protužidovski, samo su magle praznih fraza,

kojima se zastire nestašica jasnog htijenja i

gledanja i to tim većma, kad se titrave luči

naše asimilacije pozivaju na primjer Cchoslo-

večke, gdje su im braća asimilanti najvećim

dijelom i sad u njemačkom taboru, pored svih

antisemitskih ekscesa njemačkih galamađžija

i razbijača.

(Nastavit će se.)

* Vidi br. 47. od 29. oktobra i br. 54. od

22. decembra 1922. »Židova«.

Protiv misaone

jalovosti u cijonizmu
Piše: Felix \X/ettsch

Česlo se već pilaio, zašto je popustila nu-

tarnja snaga cionističkog pokreta i većinom

se više ili manje egzaktno odgovorilo, da je

cijonizam, koji je naslao kao oduševljeni na-

rodni pokret i iz doživljaja pojedinca, nužno

u prosledjivanju svoga razvitka, pošlo je mo-

rao ozbiljno da radi na ostvarenju cilja, po-

stao političkom organizacijom sa svim or-

ganizatorom primjesama i pitanjima što su

dalje od doživljaja i oduševljenja kao: partija,

činovnici, izbori, konferencije, novac i opet

novac i da sve te stvari umanjuju njegovu

sposobnost da oduševljava. To je možda dje-

lomično ispravno. No ipak mi se čini da time

još rije zahvaćena bitnost navedene pojave.

Ne smije se zaboraviti, da cijonizam nema

samo kao politička partija već i kao m:seo
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i doživljaj svoj razvitak. (Ovdje hoću uopće

samo o lome da govorim). Čini mi se; u tom

nutarnjem razvitku nije nešto sasvim u redu i

tu boljeticu označio bih misaonom jalovosti

radi neprestanog medjusobnog oplodjivanja i

križanja istih misli.

S kojim se mislima bavimo većinom na na-

šim sastancima i vijećanjima? Ne govorim

ovdje o vanjsko političkom radu naših vodja u

svjetskoj i zemaljskoj židovskoj politici ier

to nije u vezi s osobnim radom pojedinog ci-

joniste. Ah koji problem vlada našim nutarnjim

političkim radom? Ništa drugo no ovaj; Kako

ćemo naći novih pristaša i kako ćemo dobiti

novaca? i sad napuštam i laj rad i prelazim

kulturnom radu. Sa periferije velikih predava-

nja i drugih većih priredaba, koje su upravlje-

ne na vanjski svijet, dolazim do centruma kul-

turnog rada; Uči se (mnogo premalo) jevre,-

ski i priredjuju se (prerijelko) tečajevi, refe-

rati, seminari o Palestini, židovskoj povijesti,

povijesti cijonizma. Konačno još neki razmi-

šljaju i o pitanju; kako da učinimo cijonizarn

pravom nutarnjom životnom moći?

Što je dakle problem, zadnja problem? Ci-

jonizam. Za politički rad; proširenje cijonistič-

kog pokreta i novac; za nutarnji: cijonističke

discipline, jevrejski i prije svega: cijonizarn

sam kao jedini problem čovječanstva.

A nije Ii to očita misaona jalovost radi ope-

tovanog medjusobnog oplodjivanja istih misli.

Smije Id problem cijonizma da bude isklju-

čivo cijonizarn?

�

Cijonizarn je ako ga politički promatra-

mo cilj; promatran etički on je put; put k ri-

ješenju najdubljih problema čovječanstva.

Život je gomilanje poteškoća, koje valja

svladati, tragičnih konflikata, s kojima valja da

se borimo, ukratko, lanac zadaća. Dosižu li

ove zadaće do najveće dubine našega bića.

tad su to životna problemi, koji čovjeka prate

kao stalne metafizičke brige. Nije teško vi-

djeti velike grupe iz problema, koje okupljaju

pojedinca u većoj ili manjoj mjeri. Tri su to ve-

like grupe. Prije svega metafizičko religijozni

problem. Velika pitama: Bog i čovjek, smrt i

život. Zatim ćudoredni problemi: vrijednost,

veselje i sloboda. Kako da živi čovjek? Može

li uopće činiti dobra, može li doista da popra-

vi svijet? Je li je slobodan, kako riješava kon-

flikat izmedju dužnosti i nagona? 1 konačno

problem ljudskog društvenog života s cijelim

nizom aktualnih djelomičnih problema; Život

naroda i država, rat i politika, veliki socijalni

problem, problem gospodarstva rada, problem

obitelji, seksualni i odgojni pa židovski pro-

blem itd. Svi smo mi zaokupljeni tim pitanjima

i što smo bolji, to intenzivnije. Svaki prilazi tim

životnim problemima s druge strane, sa svoje

strane, sa svojim zasebnim sposobnostima i

silama. Ali ne samo pojedinci, već i velike ži-

votne, kulturne, istorijske i duševne pojedinicc

narodi.

t židovstvo je takovo nadinvidualno jedin-

stvo, koje znači zasebni božanski put k rije-

šenju problema čovječanstva; ono je u istinu

već nešto k tome doprinjelo! Ono, što je čo-

vječanstvo stvorilo u borbi s problemima bi-

stvovanja ne možemo sebi zamisliti bez dje-

lovanja židovskoga naroda.

To je tijelo tokom godina uslijed zlokobnog

udesa oslabilo, postalo nesposobnim za veliki,

zajednički stvaralački rad, ono se kida i išče-

zava.

1 tu počinje djelovanje cijonizma. Cijonizam

je nov pokušaj da riješi životne probleme na

židovski način. Ne smijemo da izgubimo taj

smjer na životni problem. Ne smije cijonizam

sam da bude isključivo problem cijonizma, ako

hoće da je cijonizam u najboljem smislu, već

to treba da bude život u cijeloj njegovoj du-

bini i širini. Moramo da primimo u cijonizam

svu punoću ljudskog života, a ne smijemo se

povući s tog života na usku cijonističku stazu

koja se sve više suzuje.

Ako promatramo povijest cijonističkog po-

kreta prema njegovoj nutrašnjoj životnoj snazi

tad nam njezine etape mogu biti kažiputem za

ispravnost onoga, sto je ovdje rečeno. Gdje

su vrhunci cijonističkog života? Ondje, gdje

je cijonizam osvojio novo polje čovječanstva,

u sebe primio nov životni problem, gdje se je

sljubio s čistom čovječnošću i stvorio novu

sintezu.

Kad se cijonizam sudario sa socijalnim pi-

tanjem, nastao je nov cijonistički život, naro-

čito kad je iz privremene mješavine Poale Ci-

jona nikla nova ideja Hapoel Hacaira.

Kad se cijonizam u pojedinom čovjeku su-

kobio s težnjom za novim produktivnim živo-

tom, nastalo je najdragocjenije haluc.

Kad je cijonizam zahvatio omladinski po-

kret, nastao je »Blau-Weiss«.

S filozofijom, religijom i mistikom stvori«

je cijonizam novo naziranje na svijet, s povi-

jesli novo razumijevanje za veličinu židovsko-

ga udesa. I tako je bilo još mnogo novog na-

pretka. gdjegod se susreo s novim poljima ži-

vota; Literaturom, filologijom, pedagogikom,

socijalnom skrbi, gombanjem, djačkim pokre-

tom, športom itd.

Vidimo dakle uvijek nov nutarnji polet u ci-

jonizmu, kad primi u sebe nov problem. Cijo-

nizam je doduše poglavito pokušaj riješenja

jednog pojedinačnog problema: židovskog

uma. Ali, on nije samo to. Nego još više, on

to može biti samo onda. ako je u svojoj pro-

blematici što više univerzalan. Jer židovska

pitanje ne glasi u ćudorednom smislu; kamo

sa Židovima? Kako i gdje mogu da nesme-

tano žive Židovi? Kako će najmanje smetati

drugim narodima? već: kako da se spase

i za čovječanstvo i njegove zadaće najbolie

iskoristi neizmjerna duševna i životna riznica

židovstva, koja danas počinje da propada?

Tom cilju trebaju da odgovaraju i naša ra-

dovi: Preporod židovskoga naroda s pogle-

dom na velike probleme čovječanstva. Tri su

temeljna elementa, koja u složnome radu daju

kod svakoga naroda veliko kulturno stvara-«

Feuilleton

HERZLOVA AUDIJENCIJA KOD WILHELMA

II. U JERUZALIMU.

Iz drugoga sveska »Dnevnika Teodora

Herzla«.

Donosimo dozvolom nakladnika

(Jiidische Werlag G. m. b. H., Berlin

N. W. 7. Dorotheenstr. 35.) odlomak iz

druge sveske »Dnevnika Teodora Her-

zla«. Drugi će svezak dnevnika sigurno

pobuditi još veći interes kod nežidova i

Židova no prvi, o ikojem je novinstvo

donijelo vanredno povoljne kritike.

Drugi svezak izaći će u istom izda-

nju kao i prvi: nevezan i u platno ve-

zan. Cijena je za vezano izdanje 8400

maraka, a za nevezano 6000 maraka.

Za Jugoslaviju vrijedi pored toga 6096

namet.

Patisak zabranjen.

Copyright 1922. by jlidischer Veriag,
Berlin.

Jeruzaiim, 1. novembra.

Wolffsohn i Scbnirer vratili su se jučer

na večer u pol osam iz šatora s ovim izvje-

štajem:

Hechler bio je kod Eulenburga, govorio s

njime o koječem, zatim ga pitao, kad će biti

primljeni cijoniste. Eulenburg rekao je: »Su-

tra ili prekosutra«.

Car ne putuje u Jeriho, nego ostaje ovdje

Vrlo mi je žao, da sam se dao nagovoriti

od moje gospode, da ne pišem caru, da me

čim prije primi, jer moram odmah da se vra-

tim u Evropu; u utorak kreće moj brod.

Gospoda su se bojala da forsiraju stvar.

Oni ne poznaju moj razlog; da hoću odmah

nakon audijencije da napustim zemlju, prije

no što se osvijeste Turci i meni prave po-

teškoća.

Sad je to promašeno. Prije narednog utor-

ka sigurno ne ide ni jedna ladja u Port Said.

ada li će biti podesne veze, s kojom bi

mogli do subote stići u Pori Said ili Alek-

sandriju, vrlo je sumnjivo.

Bila je velika pogreška, što sam se dao

odvraćati od moje narrusli.

Preko noći pak) mi je na um, da poša-

Ijem caru fotografije kolonija i da ga tom

zgodom podsjetim na audijenciju. Poslao sam

sad, da se kupi lijepa oprema kao omot za

slike. Wolffsohn odnijel će omotak Eulenbur-

gu, kome pišem :

»Vaša Preuzvišenosh!

Čast mi je priposlati Vam u prigibu neko-

liko snimaka postojećih židovskih kolonija u

Palestini 5 molbom, da te slike predložite

Njegovom Veličanstvu caru.

Smijem li ovom prilikom upitati, da li je

već određjen dan i sat našega prijema?

Htjeli bi odmah iza audijencije da otputujemo

u Evropu, gdje nas čekaju važne stvari.

Zahvaljujući Vašoj Preuzvišenosti za ve-

liku dobrotu Vašeg posredovanja, molim Vas

da primite izraze moga odličnog štovanja.

Vaš odani

Dr. Th. Herzl.

Jeruzalim, 2. novembra.

Ovo pismo nijesam odaslao. Jer dok su

jučer prije podne bili Seidener i Schnirer, da

traže omot za slike, došao je kavas njemač-

kog konzulata listom, na kome je bilo napi-

sano moje ime, i pozvao me je, da dodjem

generalnom konzulu.

Kod generalnog konzula V. Tischenđorf,

bio je grof Mlihling, koji je nosio novi crveni

jeruzalimski kist.

Tischenđorf rekao mi je, da me u šatorima

čeka legacijoni savjetnik Kemeth, da mi dade

upute za zamoljenu audijenciju. Bit će ipak

dakle audijencije.

Moji prijatelji i ja bili smo već klonuli, jer

smo tako dugo čekali. Za vrijeme vožnje d«

konzulata Schnirer je još žalostan i izrazio ,e

pesimističko shvaćanje. Taj poziv na konzu-

lat znači neuspjeh.

Tim se više veselio, kad sam mu u kolim«

rekao, što se dogodilo. Pošli smo u carske

šatore; najavio sam se kod legacijonoga sa-

vjetnika. Taj, mršavi, još mladi, ali vrlo sa-

mosvjesni činovnik, primio me je s nekim

omatovaženjem, vodio me u šator za prima-

nje. gdje se vrlo dostojno spustio u jedan

naslonjač, unakrstio noge i predočio mi je

moj ispravljeni govor, ii mom nacrtu, što sam

ga priposlao Eulenburgu, bilo je više mjesta

olovkom precrtano. Ova moram ispustiti. Ne

može da dopusti da to kažem caru. On! On?

Tko je to! Sjetio me je sluge u dru. Klausa,

koji je ordinirao u otsutnosti liječnika, no

ostao sam ravnodušan prema odveć velikoj

2 »ŽIDOV« BROJ 55.



lačko jedinstvo; fiziološko-psihološko ustroj-

stvo. gipkost, punoća, smjer i snaga duha, os-

jećaja i volje poznavanje i proživljavanje

vrednota stvorenih već u religiji i kulturi, filo-

zofiji i literaturi i jaka svijest zajedničkog

narodnog udesa, doživljaja, nadinvidiualnih is-

kustava povijesti.

Ako hoćemo da židovstvu opet dademo

stvaralačko jedinstvo, tad moramo ova tri ele-

menta ne samo uzdržali, nego i učvrstili i pro-

dupsti, moramo prije svega opet uspostaviti

jedinstvo tih elemenata u osjećanju, mišljenju
i življenju.

To je unutarnji kulturni cijonistički rad: on

traži u današnjem bijednom stanju prije svega

učenje, upoznavanje židovstva, našega jezi-

ka, naše povijesti, našega bića. Moramo opet

sebe upoznati.

Ali kraj tog učenja ne smijemo izgubiti čo-

vječtvo; upravo taj rad mora da je svijesno u

službi velikih životnih problema, inače postaje

kržljav i bez poleta.

Ne trebamo samo znati, da hoćemo imati

našu židovsku stvaralačku snagu radi velikih

čovječanskih zadaća, nego; moramo već sada

visifi na tim problemima i ne odgadjati ih ili

zanemariti radi oijonzma. Ne možemo čekati

dok smo tako daleko; moramo nasmoći od-

važnosti, da se već sad borimo s velikim pro-

blemima svijeta, s našim židovskim bićem,

koje postaje sve više i više židovsko.

Neka cijonizmu ne bude fudje ništa što je

čovječje. Ne trebamo se bojati da će Hm pro-

širenjem horizonta biti razvodjen naš ideal i

oslabljena naša jakost. Naprotiv, mi ćemo po-

većat njegovu jakost ako ispunimo njegov sa-

držaj.

Da sabercm: Nek nam cijonizam ne bude

utočištem za zaštitu pred problemima života;

neka ham bude bojištem o smisao i vrijednost

ljudskoga bivstvovanja!

oholosti mladoga čovjeka. Konačno je želio,
4a mu dokumenat još jednom predložim, za-

jedno sa korigiranim manuskriptom, da bi mo-

gao usporediti, da li sam sve dobro učinio.

Miješam opazio ovu invperiinenciju i rekao

sam mirno; »Sigurno«!

Primjetio je još, da se donekle ispriča, da

cm nosi odgovornost. On? Tko?

Zatim me milostivo zapita:

»Gdje inače stalno boravite?«

Kao da nezna sve točno. Takova audijen-
cija nije svakdašnja. O njoj govorila su go-

spoda dugo i mnogo, psovali su na me.

Očito su svi bijesni, da se car tako upušta s

jednim Židovom.

Ali ja sam opet vrlo mirno i čedno odgo-
vorio: »U Beču«.

Pitao sam još, na koji ću način biti oba-

viješten o publikaciji. Naravno, da ću obje-
lodaniti samo ono, što mi bude naredjeno.

On je na to hladno primjetio: »Čini mi se,
da nalog nije prava riječ. U najboljem slu-

čaju dopustiti će Vam se, da nešto objeloda-

nite«.

Ovaj put imao je on pravo. Preopručio

sam se. Da li mogu caru donijeti slike iz ko-

lonija? Gospodin Kemeth ili Kehmetz nema

ništa protiv toga; bilo bi mu samo vrlo milo,
kad ne bi predugo zadržavali cara. Njemu je
nešto milo.

Doznao sam, da će Biilow pribivati audi-

jenciji.

Onda sam otišao.

Na večer poslao sam po Bodenheimeru

važnome gospođinu legacijonome savjetniku
novi čistopis s korigiranim manuskriptom.

Na večer već nije bio sasvim nemitostiv.

Rekao je Bodenheimeru: »Vaš zastupnik go-

spodin dr. lierzl, govorio je o nekom objelo-

danjenju. Svakako računamo s time, da za

sad ne če ništa učiniti.«

Bodenheimer uvjeravao je njegovu Im-

portancu o našoj diskreciji.

Za čovjeka koji tako tečno zna da kori-

gira izraze, velika je pogreška, kad o meni

govori kao o »zastupniku« dra. Bodenhei-

mera. je deplais a ses Messieurs. Je m’en

doutais.

�

Po podne bili smo na Maslinovom brdu.

Veliki vidici. Sto bi se moglo napraviti iz

toga pregleda. Grad kao Rim, a Maslinovo

brdo pružilo bi vidik kao Gianicolo.

Stari grad s njegovim relikvijama potpuno
bih zatvorio i izolovao od svakoga prometa,
unutar starih zidina ostali bi samo hramovi i

zavodi za dobročinstvo. Ana obroncima brda

ii velikom okrugu, koji bi se opet zelenili na-

šim radom, nastao bi opet krasan novi Jerj-
zalim. Na putu k Maslinovom brdu vozili bi

se najolmjeniji svih dijelova svijeta. Njegom
imao bi Jeruzalim postati draguljem. Sve

sveto zatvorilo bi se u starim zidinama, a

novo bi se naokolo širilo.

Popeli smo se na ruski toranj, ja samo do

prve galerije,' jer mi se vrtjelo; ostala gospoda

išla su do gore. Sjajan vidik na dolinu Jor-

dana s njegovim gorskim obroncima. Mrtvo

more, gorje Moab, vječni grad Jeruzalim.

Morao bih imati vremena i mirnu glavu, da

izradim sve te dojmove.

�

Na povratku bili smo u grobovima kra-

ljeva, koji su bili vlastnrštvo franceskog Ži-

dova Pereire a koji je to poklonio fran-

ceskoj vladi. Smatralo se, da je sasvim ne-

moguće, da bi Zidovi ikad sami nešto tako-

va mogli posjedovati.

�

Jeruzalim, 2. novembra.

Prije podne velikog dogadjaja bilo je malo

grozničavo. Još u nočnoj košulji davao sam

mojim prijateljima pouke o ponašanju kod

audijencije. Smiješni detalji, Bodenheimer

nije imao bezprikorni cilinder. Zatim uzrujanja
radi nabave kola, jer smo morali dostojno
doći.

Mnogo dosadnih posjeta.

Dobri Hechler bio je sad ovdje. Preuzeo

je, da će omot sa slikama kolonija odnijeti
grofu Eulenburgu. Zatim nas je blagoslovio

u ime Boga, Abrahama. Isaka i Jakoba, sta-

vio svoj bijeli šešir na glavu i otišao.

U 11 sati uzeli smo mali doručak, a za-

tim smo se obukli. Schnirer hoće da nam da-

de nešto broma, kao što se to sad radi, kad

se ide na menzuru.

�

(Nastavit če se.)

Eliezer ben Jehuda

Iz Jeruzalima javljaju, da je naglom smrću

umro Eliezer ben jehuda.

Eliezer ben jehuda (Perlmann) rodio se

1857. u Luškiu gouvernnment Vilna i posje-

tio je ješivu u Plocku, baveći se uz to stu-

dijem evropskih jezika i svjetskih znanosti.

Kasnije posjetio je realku u Dvinsku. U doba

preporoda malih naroda nastala je i u njemu

ideja o preporodu židovskoga naroda. Po-

šao je u Pariz, da uči medecinu i da kao

praktičan liječnik podje u Palestinu. Prvi nje-

govi radovi izašli su 1879. u »Hašaharu«, u

kojima zastupa ideju, da je preporod moguć

samo obnovom zemlje i jezika. Ove ideje

naišle su na velik otpor, pa je i Smolen-

skin tvrdio, da treba prije kolonizacije Pale-

stine širiti narodnu ideju medju omladinom.

Nakon kratke bolesti pošao je u Palestinu,

gdje je postao saradntkom tjednika »Hava-

celet«. Njegov pokušaj da izdaje mjesečnik

za istraživanje Palestine nije uspio. Bio je

prvi, koji je pokušao, da jevrejski jezik učini

živim jezikom time, što ga je u obitelji upo-

trebio kao saobraćajni jezik. Nastojao je, da

jezik razvija i prilagodi potrebama života i

moderne znanstvene terminologije. U njego-

vom časopisu »Hacvi« posebni je odsjek bio

posvećen jeziku, gdje je iznio stare zaborav-

ljene riječi iz Talmuda, Midraša i sredovječ-

ne literature. Mnogo riječi uzeo je iz arđfiskog

i stvarao na temelju pravila jevrejskog jezika

novih riječi. Na njegovu inicijativu postao je

hebrejski jezik nastavnim jezikom svih novih

palestinskih škola. Radi svoje borbe protiv

Haluke denuncirali su ga kod turske vlade, ie

je nekoliko mjeseci čamio u zatvoru. Nakon

Kišenjevskog pogroma zauzeo se za Ugandu,
što mu se je jako zamjerilo. Kasnije branio je

administraciju baruna Rothschilda protiv cio-

nističke kritike, a u najnovije vrijeme je nek-

dašnji slobodoumnik stupio u usku vezu sa

starim jišuvom, koji je nekoć oštro napadao.

Njegov list »Doar tiajom« danas je zastupnik

reakcionarnog ortodoksnog smjera. No prem-

da su ga u zadnje vrijeme napadali radi pi-

sanja toga lista, nikad se nije zaboravio re-

spekt pred ocem jevrejskog saobraćajnog

jezika. Za vrijeme borbe s Brandeisom za-

stupao je njegovo stajalište i tek je u najno-

vije vrijeme oblažen konflikt izmedju njega i

cionističke komisije.

Njegovo najveće literarno znanstveno dje-

lo, na kojem je radio 30 godina, je filološki

leksikon jevrejskog jezika »Milon halašon

haivrit«. u 13. svezaka. Do sad izašlo je 5

svezaka toga djela kod Langenscheida, Od

drugih djela spominjemo: »Sefer Erec ji-

srael«, (Opis Palestine), »Hamikra« (Hresto-

matija za djecu), »Kicur divre hajamim«

(Kratka židovska povijest).

U posljednjim godinama stekao je znatnih

zasluga za istraživanje palestinskih starina.

Bio je predsjednikom židovskog društva za

starine u Jeruzalimu i pod njegovom upravom

provele su se razne iskopine.

Smrću Ben Jehudc gubi palestinsko ži-

dovstvo jednog od prvih svojih pijonira i naj-

markantniju ličnost zadnjih 4 decenija u Pa-

lestini.

Na dan njegovog sprovoda, koji je bio u

nedjelju, dne 17. ovog mjeseca bile su u znak

žalosti zatvorene sve radnje. Vrhovni Kome-

ser sir fierbert Samuel poslao je posebnog

zastupnika. Ben jehudin sprovod bio je jedan

od najvećih u Palestini. Na otvorenom grobu

govorili su u ime Palestinske Cijonističke Eg-

zekutive U s i š k in, a za Vaad Leumi David

Ve 11 in. Židovska općina u jeruzalimu odre-

dila je trodnevnu korotu. Iz svih dijelova svi-

jeta stigli su brzojavi i pisma, u kojima se

izrazujc saučešće nad smrću ovoga velikana.

Weizmarm brzojavio je iz Hajfe, Ahad Haam

iz Tel-Aviva, a Sokolov iz Londona.
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Iz židovskog svijeta

Kongres općina stare Rumunjske. Iz Bu-

karcšta javljaju Židovkom ctopisnom uredu;

Sredinom decembra održalo se vijećanje du-

hovnih j svijetskih vodja rumunjskih općina o

organizaciji općina u Rumunjskoj. Kongres

sazvan je po Savezu općina, koji je po vlo-

di priznat. Nakon otvorenja po predsjedniku

Saveza g. Berkovitzu i nadrabinu dru.

Niemerovu, pozdravio je kongres ministar

za prosvjetu Banu. U njegovom govoru na-

glasio je namjeru vlade, da židovski kuttus iz-

jednači pravno s grčko-istočnim i da općine

organizira pomoću zastupnika Zidova. Mini-

star istakao je patriotizam Zidova, kao i žrt-

ve, što su ih u ratu doprinjeli, i obvezu ru-

munjske države, da štiti prava Zidova.

Kongresu pribivalo je zastupnika od 59

općina. Na sjednicama vijećano je o nacrtu

organizacije za židovske općine, o projektu

općinskog saveza za staru Rumunjsku, o pri-

jedlozima o školskom pitanju, o izdanju udž-

benika židovske povijesti, i o uredjivanju ka-

ritativnoga rada. Kongres izjavio je želju, da

u svakom mjestu postoji samo jedna židovska

općina, i da ta ima svoje središte u bukare-

štanskoj općini, nadalje da općina ne vodi

samo skrb oko pitanja kultusa, već da se bri-

ne za sve vjerske, kulturne i socijalne potrebe

njezinih članova, da općine dobiju potpuno

priznanje sa strane države i da im se usćuva

autonomija. Tokom rasprava uzeo je ministar

prosvjete ponovno riječ, te izrazio dužnosti

države glede Zidova, što je našlo konkretnog

izražaja i u tome, da je u radu učestvovao i

generalni tajnik ministarstva.

50-godišnjj jubilej bečkog židovskog zavo-

voda za slijepce. Prošlog tjedna slavio je be-

čki židovski zavod za slijepce jubilej svog

50.-godišnjeg opstanka. Institut osnovao je

poznati bečki pjesnik Ludvvig August

F r a n k 1, a financijalna sredstva dao je ba-

run K o n i g s w a r 1 e r. Godine 1872. pre-

dana je monumentalna zgrada, koja je vrlo

dobro uredjena, njezinoj svrsi. Pjesnik Frankl

sazvao je u ono vrijeme prvi kongres učitelja

slijepaca, koji je mnogo doprinjeo, da se pe-

dagogija slijepaca postavi na viši nivo. Na

židovskom insUtutu djelovali su poznati učite-

lji kao Leopold Oesterreicher, )osef

Li banski, S. HetJer, Sigmund Kraus

i prof. Allm a nn. Bečki židovski zavod za

slijepce broji se medju najbolje zavode, u

kojima se i danas još mnogo bave studijem

slijepaca.

Cenihovskv u Berlinu. 17. decembra sti-

gao je u Berlin veliki hebrejski književnik

Saul C e r n i h o v s k y. Njegov put iz Odese

preko Carigrada u Berlin trajao je 3 mjeseca.

Ccrnihovskv pretrpio je mnogo patnja i na-

pora, pa misli ostati dulje vremena u Berlinu,

da nastavi svoj književni rad. Cemihovskv

donio je sobom mnoge gotove do sad neobje-

lodanjene radove.

Uloga Židova kod izbora novog predsjed-

nika u Poljskoj. Novo izabrani predsjednik

V o j c i e h o v s k i dobio je odmah u prvom

izboru polrebitu većinu od 298 gtosova prema

221 njegova protukandidata, prof. Moravsko-

ga. Većina sastojala se iz poljskog centruma

i lijevih grupa, kao i grupa narodnih manjina,

koja je solidarno glasovala za Vojciehovskog.

U židovskim političkim krugovima tvrdi se,

da su židovski zastupnici istom onda obećali

podupirati kandidaturu, nakon što su dobili

neka obećanja političke naravi. Prije glasania

izjavio je bivši državni poglavar P i 1 s u d ski,

da će Vojciehovskt smatrati svojom dužnošću

da uzdrži ustav. Ta je izjava skršila pokuša),

da se manjine izoliraju kod izbora predsjed-

nika.

Politička konjuktura, koja je stvorena iz-

borom Vojciehovskoga, sjeća na onu, nakon

izbora Narutowrća. O bloku ceniruma, ljevice

i manjina ne može biti govora, ali saradnja od

vremena do vremena prouzrokovala je poraz

desnog reakcionarnog antisemitskog krila.

Nova vladina politika u Poljskoj. Iz Var-

šave javljam: Vlada generala Cikorskog za-

počela je energičnu borbu protiv poljskih fa-

šista, koji su antisemitski orijentirani. Kod go-

tovo svih generala i viših činovnika, koji su

zadnjih dana otpušteni, konstatirano je, da su

biti članovi ili privrženici antisemitksog dru-

štva »Rozvoj«. Povodom kućnfh pretraga na-

djeni su kompromitirajući dokumenti, koji po-

tvrdiše sumnju, da Rozvoj redi sporazumno sa

fašističkim urotnicima. Osobe, koje je nova

vlada namjestila u raznim uredima su svi pri-

staše konstitucije tako, da se može očekivali,

da če se u budućnosti energično ustati protiv

antisemit.kog pokreta. Kako doznajemo ras-

pustila je vlada sve Rozvoj organizacije.

Bečki akademski senat i zahtjevi antise-

mitskih đjaka. Akademski senat bavio se na

svojoj sjednici memorandumom antisemitskog

djaštva glede numerus claususa za židovske

djake i profesore. U zaključku akademskog

senata izjavljuje se. da želje njemačko naci-

jonalnog djaštva ne mogu da budu predmetom

rasprava akademskog senata, jer ne odgova-

raju postojećim odredbama. Akademski senat

imsde potpuno shvaćanje za nastojanje, da se

očuva njemački karakter sveučilišta. Aka-

demske oblasti bavit će se u svome djelo-

krugu odredbama, koje su podesne, da one-

moguće primitak inostranaca, čiji naobrazbeni

stepen ne odgovara nivou bečkog sveučilišta.

Bazetski rektor protiv bečkoga rektora.

(). C. B.) Na izjavu bečkog rektora, koji se

otvoreno izjavio za antisemitsko stajalište nje-

mačko nacijonalnih djaka, odgovorio je rek-

tor bazelskog universiteta pismom, u kome

saopčuje, da u Bazelu skupljem 'novac po

»■Društvo za uzdržavanje bečkog sveučilišta«

mora natrag tražiti, da bi mogao podjelu pro-

vesti prema željama darovatelja bez političkih

bojazni.

iz cijonističkog svijeta

i Palestine

Weizraanov uspjeh u Palestini. »)ewish

Chronicle« kao i »Jewish Times« javljaju o

uspješnim pregovorima prof. Weizmanna i

colonela Kisdia sa vrhovnim komesarom

sir Herbertom Samuelom i palestinskim upra-

vnim oblastima. Colonel Kisch. novi politički

zastupnik cijonističke organizacije u Palestini,

predao je vrhovnom komesaru memorandum,

u kome se traži, da se što prije započne sa-

radnja palestinske vlade s jevvish Agency;

olakšanja za židovsku imigraciju u Palestini

i veću subvenciju za židovsko školstvo.

Prema »Jewish Times« odgovorio je vrhov-

ni komesar na ovaj memorandum slijedeće:

Palestinska je vlada pripravna da saradjuje

sa Jevvish Agencv u svim pitanjima, koja stoje

u vezi sa sa židovskim interesima, ali samo

u tim pitanjima; vlada ukinut će neka ograni-

čenja za imigraciju, koja sad još vrijede, da

olakša pojačanu židovsku imigraciju. Opće-

nito će se pitanje imigracije riješiti tek ka-

snije prema novom zemaljskom ustavu; vlada

je voljna, u koliko to dopušta ftnarvcijalni po-

ložaj zemlje, da židovskom školstvu daje ve-

ću subvenciju no do sad. Ove izjave Samuela

učinile su vrlo dobar dojam u cijeloj Pale-

stini.

Na konferenciji vodećih cijonistićkih lič-

nosti u Jeruzaiimu, izvjesilo je prof. Weizmann

o stanju pokreta. Sjednica bila je tajna, a pa-

lestinske novine javljaju, da se na temelju re-

ferata i opsežne debate prosudjuje opća si-

tuacija u Palestini kao ozbiljna ali sigurna.

Arapi za sporazum s cijorastima. Potrv-

tvrdjuje se, da nekoliko arapskih delegata za

kongres u Kairu, koji je trebao da se održi 15.

decembra, ali je odgođjen do završetka kon-

ferencije u Lozanu, nastoje, da dodje dospo-

razuma sa cionistima. Novine javljaju, da je

za boravka Weizmaima došlo do pregovora s

arapskim vodjma, koji obećavaju povoljno ri-

ješenje.

Djelovanje dra. Ooldstema u Rumunskoj.

Dolaskom dra. Goldstcina u Bikarešl

započela je velika kampanja, koja će se u pr-

vom redu provesti u samom Bukareštu, gdje

ima mnogo mogućnosti za uspjeh. Prvi tjedni

rada bili su ispunjeni propagandom. Sve ve-

like novine u Bufkarešhi, pa i nežidovske,

opširno izvješćuju o radu dra. Goldstcina za

Keren Hajesod. Posebnim letačima, brošura-

ma i manifestom zahvaćeno je tisuće Židova.

U prva dva tjedna bilo je brojnih skupština,

od kojih je prva bila za intelektualne vodje

židovskih institucija i društava, a kojoj je

pribivalo preko 1000 osoba i na kojoj je prc-

dobiveno mnogo dragovoljnih saradnika za

Keren tiajesod. Na drugom jednom mitingu,

bilo je preko 2000 osoba. Pored toga održa-

ne su razne konferencije s humanitarnim dru-

štvima, djačkim udruženjima, sa Bne Brif lo-

žom i u raznim sinagogama. Kod svih tih pri-

lika djelovali su govori dra. Goldstcina, te <c

dobiveno mnogo obveznica. Nakon zaključka

sviju priprava započela je sabirna kampanja

s povoljnim rezultatom. Cijonistićke vodje.

naročito gg. Bernhard i M a r g u 1 i c s po-

svećuju kampanji mnogo truda.

Prva konferencija poljskog Keren Hajeso-

da. Za sredinu decembra bila je sazvana kon-

ferencija lokalnih zastupnika Keren Hajesoda

u Poljskoj, na koju je svaki mjesni odbor

imao prava da delegira jednog zastupnika.

Samo oni mjesni odbori, koji imadu više od

500 obveznica za Keren Hajesod, mogu bira-

ti 2 zastupnika. Na temelju dopisa Egzeku:-

ve iz Londona, da predsjednik cijonisfičke

Egzekotive Nahum Sokolov može istom u

januaru doći u Varšavu održana je konferen-

cija.

Arapski banket u počast dra. Weizmanna.

Židovski dopisna ured javlja iz Jeruzolima;

Predsjednik muslimanske narodne zajednice

Sukri Hasan dao je u jafi u počast pred-

sjednika cijonistićke svjetske organizacije

banket, kojemu su pribivale mnoge židovske i

arapske ličnosti. Kćerka arapskog vodje pre-

dala je dru. W čizmamau kitu cvijeća i

srdačno ga pozdravila jevrejskim jezikom.

Sukn Hasan i dr. Weizmann naglasili su u

svojim govorima potrebu židovsko-arapskog

prijateljstva i zajedničkog rada obih naroda

pri obnovi Palestine. Ciljcli niz organizacija,

koje zastupaju arapskog pučanstvo, poslale

su svoje zastupnike da pozdrave Weizmanna.

Palestinski zajam. Palestinska vlada po-

duzela je već sve priprave, da provede prri

palestinski vtadin zajam u visini od 2 i pol

milijuna funti. Od novca zajma upotrebit će

se pol milijuna funti kao kupovnina za že-

ljezničku prugu Jafa-Jeruzalim, koju preuzima

palestinska uprava od jednog francuskog dru-

štva. 50.000 stavit će se na raspolaganje vla-

di u Transiorđaniji, a ostatak upotrebit će

se za provedenje javnib radova u Palestini.
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Prava inozemnih konzula u Palestini. Vr-

hovni komesar izdao je naredbu, koja na te-

melju § 67. palestinskog ustava ustanovljuje

prava, koja pripadaju konzulima glede dr-

žavljana država, koje oni zastupaju. Prema

teme ima svaki konzul prava na imatrikula-

ciju u matice rodjenfh i vjenčanih, obavu

vjenčanja itd., ako je samo i jedna od strana-

ka pripadnik države, koju on zastupa. U kom-

petenciju konzula spada nadalje provedenje i

potvrda brakorazvodnih parnica, adopcija,

legalizacija bilježničkih dokumenata o imet-

ku. koji se nalazi u zemlji, što je zastupa

konzul, preuzimanje uprave baština, odredji-

venjc tutora, imenovanje obraničkog suda itd.

Ponovno izlaženje Haotama. Haolam, ofi-

cijelni hebrejski tjednik cijonističke organiza-

cije, ponovno če izlaziti u Berlinu počam od

sredine januara 1923. Redakciju vodit će ko-

legij, koji se sastoji od gg. Ha:m Oriin-

herg, Moses Kl cinmann, i S. Perlmann,

uz stalnu sarad. B i a 1 i k i a i Nahuma Soko

lova. Jiaotam izaći će u većem formatu no

prije. Svi dopisi ima da se uprave na Hao-

lam. Berlin W 15. Saohsische-str. 8.

Konferencija Ahđut Haavoda. Židovski do-

pisni ured javlja iz Jafe, da je 16. decembra

održana u Hajfi 3. konferencija cijonističko-

socijalističke partije Ahdut Haavoda. Na dnev-

nom redu bilo je i pitanje odnošaja prema

Poale Cijonu i Ceire Cijenu. Mnogo se deba-

tiralo o stajalištu stranke prema Histadmt

Haovdim, koja ima više značaj strukovne za-

jednice. Jedan dio učesnika zastupao je mi-

šljenje, da se sve radničke stranke raspuste,

a politički rad da se prenosi na Histadrut

Haovdim, dok su drugi bili mišljenja, da Haa-

voda i nadalje ima ostati kao neka vrst na-

i odno-socijalističke avant garde.

Les Grands Moutins de Palestine. Veliko

mlinsko društvo u Hajfi (Les Grand Moutins

de Palestine) započet će svojim radom kon-

cem ove godine. Dnevno če se producira! 50

tona, a nužnu silu dal će Dieselmotori od

300 konjskih sita. Temeljni kapital ovoga dru-

štva, koje podupire barun Edmund Roth-

schitd, iznosi 5,000.000 franaka.

Eksport palestinskog vina. U prvom po-

lugodištu 1922. eksporfirano je iz Palestine

15i210 hektolitara vina u vrijednosti od 36.000

funti Sterlinga. (Najviše se vina izvezlo u Si-

riju (7103.29 hektotit.l, Egipat (5300.97 hekto-

lit.l. Ujedinjene Države (1326.79 hektotit.l, u

(1408 48 hektolit)

Direktna veza lađjom izmedju Amerike i

Majfe. Kako javlja palestinski »Express Com-

pany« stići će ove z me iz Amerike direktno

4 iadje. Prva ladja stići će 30. januara, druga

9. februara, obje sa turistima iz Amerike. 3.

i 4. ladja očekuju se 16. i 34. marta. Ladja

»Adriatic«- koja će stići 16. marta dovest će

velik broj cijonista iz Amerike, koji namje-

ravaju, da proborave preko Pesah blagdana

u Jeruzalimu. Ovaj izlet organiziran je po dru-

štvu »Ole regel te Crec jisrael« u Ncw-Yorku.

Turisle ostat će preko mjesec dana u Pale-

stini.

Iz Jugoslavije
Iz sjednice Radnoga odbora. Radni jc od

bor na svojoj zadnjoj sjednci ustanovio za

zlatni Sekel iznos od 500. dinara. Kod ras-

prave za provađjanje šckelskc akcije zaklju-

čeno je, da ćc izborno pravo za o vo-

godišnje Savezno Vijeće im ni

samo onaj, koji je platio sekel za

godinu 5683. i prinos za zcmaljsku

organizaciju. Prihvaćen je zatim pred-

log Palestinskog ureda, da se naše dozvole

za palestinska viza ustupaju austrijskom Pa-

lestinskom uredu, jer se u nas nije nitko pra-

vodobno prijavio. Konačno riješena su razna

orgenizatorna i administrativna pitanja te mol-

ba Egzekutive Svjetske židovske konferencije

za pripomoć ukrajinskim Zidovima, koji ;e

apel upućen Savezu jevrejskih vjeroispovjed-

nih općina.

POVJERENICIMA KEREN KAJEMETA.

Još nas samo nekoliko dana dijele od za-

vršetka sabirnog rada u ovoj godini, a još uvi-

jek većina povjerenika nije javila niti dozna-

čila prinose od Hanuka-akcije, koja spada u

sabirni rad ove godine. Molimo stoga sve po-

vjerenike, da nam smjesta pripošalju sve iz-

nose za Keren Kajemet, da uzmognemo pra-

vodobno sastaviti bilancu za ovu god.nu, k na

će se objelodaniti u prvom broju »Zidova« u

narednoj godini. Naročito molimo sva mjesta,

u kojima je prikazivan Palest.nski film, da nam

uz naznaku troška doznače čisti utržak prika-

zivanja, jer centrala u Jeruzalimu urgira obra-

čun.

Uprava Keren Kajemela za Jugoslaviju.

Sjednica š. R. O. Omladinskog saveza u

Brodu n/S. Dne 24. o. mj. sastali su se članovi

Š. R. 0., da odrede smjernice za rad omladine

u najakluelnijim pitanjima. Ponajprije bili su

iznešeni referati o djelovanju R. 0.-a u Za-

grebu. tz iznešenog organizacionog referata

moglo se razabrati, da usprkos napretka u

radu nekojih društava, cjelokupan rad ne mo-

že da zadovoljava. Organizacijona svijest

omladine nije još tako jaka, da bi se moglo da
%

govori o kakvom sistematskom radu za sop-

stvene omladinske akcije, kao i nacionalne

uopće. Stoga, u jednoj rezoluciji, što je prihva

ćena većinom glasova, dano je R. 0.-u ovla-

štenje, da prema onim organizacijama, koje

ne bi udovoljavale općim dužnoslima rada,

postupa disciplinarno. Iz financijalnog izvje-

štaja razabrat© se, da će bili od potrebe ne-

koliko jakih akcija, da se uspostavi ravnoteža

u proračunu. U tom pogledu iznešeni su pri-

jedlozi i stvoreni zaključci. Novčane se po-

trebe odnose u prvom redu na pokriće troš-

kova omladinskih glasila, pa bi bito vanredno

poželjno, kad bi i gradjanski krugovi u formi

uvrštavanja oglasa za Gideon, pridonjeli svo-

je stalnom izlaženju ovog važnog mjesečnika.

I iza referata o hebraizactji stvoreni su neki

zaključci, kao na pr., da se napusti učenje he-

brejskoga po metodi Raih, pa da se upotrijebi

udžbenike Prakim rišonim (Eihman) i Dikduk

hanaasi od Monosovica, da se u većim cen-

trima započne s osnivanjem hebrejskih klu-

bova; zaključak prošloga sleta o medjusob-

nora dopisivanju haverim u hebrejskom prepo-

ruča se i nadalje, jer se pokazao kao dobar

način, ne tek u svrhu medjusobnog upoznava-

nja, već i zbog jezičnog usavršivanja. Oso-

bito, ako će referenti vračati listove ispravlje-

ne sastavljačima, da vide svoje nedostatke i

pogriješke. »Iz pogriješaka učimo«. Zbog

fuzije s gradjanskim športskim društvima za-

ključeno je poslije iznešenog referata R. 0.-a,

da se isti ovlasti, da nastavi pregovore s tim

udruženjima, pa da iznese na budući slet de-

finitivno rijcšcnjc ovog pitanja. Iz izvještaja o

halucijutu kod nas i opće o aliji mogio se je

razabrati, da je stanje kritično i da će omla-

dina morati da posegne za svim sretsfvimo,

troje joj stoje na dohvatu, da se ta kriza Übla-

ži. O Keren Kajemetu stvoreno je nekoliko za-

ključaka, medju inim, da se dan 15. svata pro-

glasi danom omladine za Keren Kajemet. Na

laj dan imadu se prirediti razne priredbe (pa

i improvizirane) sve u korist Narodnoga fonda

filatetishčka se akcija nastavlja. Rad za tu

bitnu instituciju Jevrejske obnove mora da se

provadja u svakom udruženju sistematski.

Svako društvo mora da ima svog komesara za

Keren Kajemet. Ako rad istoga ne će da od-

govara, imade se bezodvlačno da smjeni sa

sposobnijom silom. Za čudo, politički refe-

rat nije naišao kod većine sakupljenih na do-

voljno razumijevanja. Bit će, da je tome uzrok

u preslabom odgoju u tom smjeru. Međjutim

treba da to bude drugačije. Iz redova omla-

dine mora čim prije da se rekrutiše štab no-

vih, sposobnih radnika za vodstvo zemaljske

orgnizacije. Konačno je pak zaključeno, da

će se na budućem Saveznom vijeću zahtijevali

stanoviti broj resora za omladinu. Rad u

Srbiji i Vojvodini ne zadovoljava u toliko, što

se ne provadja u sporazumu s vodstvom sa-

veza, odnosno uz obaviještenje vodstva. Pri-

hvaćene su direktive, kako da se sav rad

omladine u buduće ima da obavlja sistemat-

ski u savezu omladine. Sjedište R. 0.-a

ostaje za sada u Zagrebu, no Sarajevo imade

da se pobrine, da stvori takove preduvjete u

svome mjestu, da u slučaju potrebe preuzme

vodstvo. Slijedeći slet ne će se održati u

Novom Sadu, kako je zaključeno na prošlom

sletu, već u Beogradu (po svoj prilici djelo-

mično i Zemunu). Detaljniji izvještaj izaći

će u slijedećem Gideonu.

Hanuka-svečanosti u Sarajevu. Kao svake

godine priredila su razna društva i korpora-

cije Hanuka svečanost. Dne 16. priredilo je

Židovsko nacijonalno društvo

veliku svečanost, koja je bila lijepa manifesta-

cija nacijonalne misli. Ovogodišnja svečanost

bila je razdijeljena u dva dijela. Poslije podne

započela je slava u kazalištu pjevanjem »Ha-

trkve« po mješovitom zboru »Lire«, a zatim je

gospodin nadkantor A U a r a c obavio tradi-

cijonalnu ceremoniju palenja Hanuka svijećica

uz pratnju muškog zbora »Lire«. Svečano slo-

vo držao je g. dr. Be nau, koji je prikazao

znamenovanje makabejskih dana te naglasio,

da je u židovskom narodu vazda bilo junaka,

a i danas još mnogi žrtvuju svoje živote radi

židovstva u zemljama istočne Evrope, pale-

stinski šomerim, halucim i drugi. Nakon pro-

dukcije kvarteta, recitovao je dr. Per i ć

Frischmanov »Mašiah« a učenik »Safa Be-

rura« Cesar Levi »Hakanaim« od Kohena.

Publika popratila je ove recitacije burnim

odobravanjem. Program završilo je pjevačko

društvo »Lira« pjevanjem 67. i 118. psalma.

Na večer je bila zabava u dvorani hotel

»Evrope«, te je brojno općinstvo u vanrednom

raspoloženju provelo ugodne časove.

»Safa Berura« priredila je 20. o. mj. svoju

makabojsku slavu, koja se je i ovaj put odli-

kovala lijepim svojim programom, najjačom

našom manifestacijom za narodni naš jezik.

Dne 17. o. mj. priredila je »Morija« tradici-

jonalno Hanuka-popodne za djecu u vdikoi

dvorani Židovskog doma. Nakon deklamacije

Rosenfeldovih »'Hanuka svijećica«, razložila je

Bukica K o n f o r t i djeci značenje Hanuke, te

je pobudila svojim lijepim govorom pozornost

zahvalnih slušatelja. Nakon deklamacija i mu-

zičke tačke završen je programni dio sveča-

nosti palenjem svjećica, našlo su djeca pje-
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Izdavatelj i odgovorni urednik: S. SPITZFR.
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Tiskara »Merkur« đ d. u Zagrebu.

hROj 5%

iIETULOIEMIRfI
0.

ZA KEMIČIIE, 1 RUDARSKE PROIZVODE

ZAQREB M BEOQR/ID
BTROSMATEROVA DIKA BB 6

Brzojavi« MetaloKemika

KRALJA PETRA ULICA BR. 62

Telefon interurb. lć> —II

KOVINSKE i željezne polufabrikate
KOVINE i sve kovinske legure

KEMIKALIJE, osobito

modra galica

fcV£s3fg*»
kAs« s* iSi

BC

h.

Lak, firnis, uljast boje, zemlj. i kem. boji, ferpentina

ITloster tvornica taka d. d. Zagreb

u**-

y

A-

Pm OdiiiiGvaiiß Dalmatinska Farns Sistilarija

V.MORPURGO
»SPLIT

napona Ra SBim Mkm Rajvećim eitllkoiaßpia

Alkohol trfp'o bon gouf - Rakije suske ursli -

Sojetski poznat „tn.ir sdilno“ - Ekstrakt od

FHaraške i Cognac !. Hledlcinal - Cognac Dal-

inGlia. obljubljene mnike - Lsikeri najfinijih urstl

Sirupi od noću, 1 munade itd. Častim se ta-

kodjer jaofti suojim cijenjenim mušterijama, da

sam proizucdio oue godine izursnc kaštelansko

uiuo nos “ti'2 pod nadzorom mjesne
Izraelske opštfne - Cijenik šalje se na zahtjeo!

DIONIČKO y PQ|/|| pll
DRUŠTVO jjPI CKI\ Ulf

VELETRGOVINA I KONFEKCIJA PAPIRA

ZAGREB . ILICA 31

Veletrgovina
pisaćeg, risaćeg, novinskog, te

omotnog papira

Vlastiti proizvod
bilježnica, notesa, blokova i konfek-

cija svib proizvoda I papira

Tvornižko skladište

kuverata, te pisaćeg i risaćeg pribora

flsbestnl Metne
cement, vapno, opeke,

betonsko gvožde, traverze

i sav gradjevni alat, te materijal

prodaje na veliko:

JRfiOIUO
ii tPBQiašks drsštu u

prsmßf eradjitßla i

tefeßiHilsi satirlafa«

ZAGREB Bogoviicva ulica br. 3

Telefon 5-55 Brzojavi „Gradivo"

Elvira Kcrnfein

Julius Krauss

zaručeni

U Zagrebu, u mjesecu decembru 1922.

I

i

• -X

a

P9.

'<*6

VREĆE
iz jute, tekstilita i papira nove i upo

trebijene u svim dimenzijama za bra-

šno, posije, ugalj i t. d., dobij« se

najjeftinije kod tvrtke

SCHOtfCN I DRUG
hMm 13 ZAGREB ItMtt IHj

Kiinaiama sve vrsti npoJrebljeiiih vreća
nj{isjSilly uz najveću dnevna cijena

Zaiad za psiidjlraßla oepnnočialb pentra

Jedino uajoeće specijalno skladište krat-

ke nakitne i pletene robe samo sa

oeliko, niske cijene, solidna podoorka

Dragutin Uilmann, Zagreb
llfca 35 lika 36

Prva hrvatska veletrgovina željeza i

željezne robe

Ferdo Hirschi ti
Jelačićev trg 13 ZAGREB Tclcfoa br. 279

Poslovnica: Pctrinjska aiiea broj 4

Preporuča svoje bogato skladište že-

ljezne robe, posudja, gospodarskih

strojeva, kućnih uredjaja, te sve vrste

gradjevnih potrebština. SoihJoa rsfc»»

brza posluga, cijene nnusrent
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